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Az uj hadikölcsön jegyzését 
mindenki hazafias kötelessé­
gének ismerje !

Uj hadikölcsön.
A magyar állam újra polgárainak 

áldozatkészségét kéri, hogy azokat a 
kiadásokat, melyeket a hadiállapot, a 
katonák és hozzátartozóik ellátása s az 
állami rendnek zavartalan fenntartása 
ró reá, miuden akadály nélkül fedez­
hesse. A pénzügyi kormány uj hadi- 
kölcsönre intéz felhívást a nemzethez. 
Az első nemzeti hadikölcsön szép si­
kere megalapozta az ilyen irányú és 
célú állami hiteligények kielégítésének 
sorsát. Ma már mindenki tisztában van 
azzal, hogy az államnak nyújtott hitel 
sokkal biztosabb bázisokon nyugszik, 
mint bármilyen más elhelyezése a tö­
kének ; — jövedelmezősége nagyobb, 
mint a takarékpénztári kamatozás s 
egyúttal hazafias lépés is, mert a 
háború nagy dimenziói között kétség­
telenül az biztosítja legjobban a harc­
téri sikereket és ha a pénzügyi kor­
mány a legnagyobb könnyűséggel, min­
den pénzügyi eshetőségre készen tudja 
ellátni az állam szükségleteit.

Az a milliárd, amelyet az első 
szóra adott a haza oltárára a lelkes 
magyar nemzet, ragyogó tanúbizony­
sága volt lelkesedésünknek és törhe­
tetlen bizalmunknak. Az első hadiköi- 
csön sikere még minket magunkat is 
meglepett, olyau hatalmas megnyilvá­
nulása volt az szilárdnak bizonyult 
gazdasági szervezetünknek.

Hazánk kormánya most újra fe­
lénk nyújtja kezét. Szava megint a 
nemzetnek szól, amelyet hűnek, kitar­
tónak ób áldozatkésznek ismert meg. 
Ürüljünk, bogy megfoghatjuk a felénk 
nyújtott kérő kezet és adhatunk neki 
mindent, mert hiszen ez a miuden a mi 
jövendőnk feltétele.

A háború elnyeli a milliárdokat, 
de a milliárdok nélkül a háború el­
nyelne berniünket. Mi pedig élni és 
fejlődni akarunk ; mert életképesek és 
erősek vagyunk.

Kilenc hónap gigászi küzdelmeit 
dicsőségesen meg tudtuk állni a bor­
zasztó túlélővel szembeu; vitéz kato­
náink biztosították nekünk a magyar 
földet, letörték az oroszt, megalázták 
az ellenség gőgjét és visszaverték az 
ellenséget hazánk határairól. Ez a 
tudat bizalmat kelthet bennünk a vég­
leges sikerre, a diadalmas győzelemre is.

Ennek a bizalomnak kell megnyi­
latkoznia most is, amikor a kormány 

az uj hadikölcsönt kéri a nemzettől. 
A kormány ezen uj kölcsönben hasonló 
feltételek mellett kínálja a tőkének két­
ségtelen előnyeit.

Hisszük, hogy a nemzet minden 
polgára, nagy és kicsi, most is lelke­
sedéssel bocsátja rendelkezésre álló, 
megtakarított vagy félretett pénzét a ha­
zafias célra, amely a haza megmentését, 
fegy véreink diadalát biztositjaszámunkra.

Az uj hadikölcsön aláírásánál szol­
gáljon például hü szövetségesünk, a 
német birodalom, amelynek lakossága 
a második hadikölcsön alkalmával 
kilenc milliárdnál többet — az első 
hadikölcsönnek kétszeresét — bocsá­
totta a kormány rendelkezésére. Buz­
dítson minket a németeknek ezen fényes 
példája. Értsük meg teljes mértékben 
és kövessük e példa alapján a kormány 
hivó szózatát, amely a nemzeti áldo­
zatkészséget szólítja ismét életre.

Nem hisszük, de nem is szabad 
hinnünk, hogy a magyar társadalom 
az első hadikölcsön jegyzésével kime­
rült. A befizetett milliók a gazdasági 
élet csatornáin visszaszivárogtak vagy 
vissza fognak szivárogni és csakis ide 
folynak az összegek vissza, hiszen a 
kamatok sem mennek a külföldre, ha­
nem itthon termékenyítik a gazdasági 
életet. Az uj hadikölcsön nem uj teher, 
hauem csak további áramlása a pénz 
folyamának s ha egyénenkint egyesek 
talán nincsenek is újra abban a hely­
zetben, hogy a kölcsönt aláírhassák, 
maga a nemzet pénzügyi szolgáltató 
képességének teljes birtokában van.

Mi talán nem adhatunk aunyi mil- 
liárdot a kölcsönre, mint a németek ; 
de bőven adhatunk.

Ha eloszlatjuk a pénzügyekben 
járatlan népnek azt a bizalmatlanságát, 
amely a hadikölcsöunel szemben neta­
lán jelentkezik és ha megértetjük a 
néppel, hogy a milliók látják el bőven 
és miuden irányban vitéz seregeinket 
a szükségesekkel s ezek a milliók 
termik nekünk a jó híreket, a biztató 
győzelmeket és a várható diadalt, — 
teljes hittel és megnyugvással lehet 
bízni benne, hogy a második nemzeti 
kölcsön méreteiben még impozánsabb 
lesz, mint az első és sikerével méltóan 
fog csatlakozni ahhoz az áldozatkész­
séghez, amellyel a német birodalom 
ellenfeleit — közös ellenségeinket — 
annyira meglepte.

Bizalommal, a győzelembe vetett 
hittel tegyük pénzünket a haza keze­
ibe. Mutassuk meg az egész világnak, 
hogy a magyar nemzet léte törhetet­
len. Az újabb hadikölcsöu aláírása el­
sőrendű hazafiul kötelesség is, amelyet 
miuden erőnkből kell teljesítenünk.

A világháború csalódásai és 
meglepetései.

Irta: Karafláth Márlus dr
Folytatás.

Míg pedig a nagy háború eképen meg­
lepetésekkel és csalódásokkal kezdődik és 
folyik, az eutente-hatalmak csalhatatlan 
meggyőződés várakozásával néznek a két­
felöl szorított központi hatalmakra túl- 
nanról támadó szövetséges társ győzelmes 
előretörtetésénel: elébe. Az oroszok lesik- 
várják, mikor kelnek már át a szövetségeseik 
a Ríjnán, mikor nyomulnak Hamburg felől 
is Berlinnek ? Ezek meg még türelmetle­
nebbül lesik-várják, mikor jelenik meg muszka 
cimborájuk a Spree melletti világváros előtt, 
miként azt a közös haditanácsban előre 
megállapították.

Várakozásuk egyre feszültebb, türel­
metlenségbe csap át és egyre izgatóbb lesz ; 
majd egymásban való kölcsönös csalódássá 
fokozódva végre egymással való kölcsönös 
elégedetlenséggé nő.

A hatalmas kiterjedésű, 170 vagy naég 
több millió lakosságú orosz kolosszus mil­
liós hadserege, melyről azt hitték, ha egy­
szer megindul, végig is sodorja monárcbi- 
ánkat és a német birodalmat mint a lavina : 
rohamában megállítva, íme már kilencedik 
hónapja, hogy Galíciában és Keletporosz- 
or»zág határainál megfeneklett, harcosat 
százezrivel és százezrivei pusztulnak. A 
monarchiáról bebizonyult, hogy még nem 
haldokló beteg ; katonája több van, mint 
ahogy gondolták ; harcosai hősök, akik 
tudják, hogy hazájuk és saját maguk csa­
ládi, egyéni sorsa egybeforrott ; a magyar 
katona ismét rettegésbe ejti as ellenséget. 
Ezzel a hadsereggel a buta tatár gőg, a 
kancsukával lüzbaiáiba kergetett milliónyi 
szegény muzsik-lélek nem áiihatja a ver­
senyt, ezt nem lehet csak úgy a koaák- 
dárda hegyére tűzni.

Es míg a mi hőseink újra meg újra, 
véres fejjel verik vissza az előretolakodó 
vad muzzka tömeget : a német-orosz hatá­
ron ágyúfást gomolyai között, mint Jupiter 
az Oiympos felhői közül, kiemelkedik egy 
hatalm.s, mythosba való heroai alak : 
Hindenburg. Lángeszének seregeket hipno­
tizáló, ellenállhatatlan erejével a mazun 
tavak közé csalja, kényszeríti a cár élite 
csapatjait és poadorjává zúz egy nagy 
sereget, melyből csak fogolyban több mint 
100,000 harcost tesz ártalmatlanná. Északi 
cimborájuknak ez a tehetetlensége keserű 
csalódás volt * másik két szövetségesnek, 
kiket azóta annak résziről újabb és újabb 
hasonló csalódás ér. Bissen nemrég, február hó 
kösepetáján, ugyanott, ismét 100,000 
oroszt fogott el ez a lángeszű hadvezér !

Aa egyik beteg ember tehát — aa 
entente legnagyobb sajnálatára — még élet­
erősnek bisonyult. Ugyanerről tesa most
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tanúbizonyságot az a másik beteg ember is, 
akit már halófélben levőnek hittek. Török­
ország a rá nézve szerencsétlenül végződött 
Balkán háború óta bámulatos erőkifej­
téssel újra szervezkedett. Ereiben uj, élte­
tőbb vér keringése indult meg ; államférfiúi 
érzik, tudják, meggyőződésük, hogy itt a 
nemzeti feltámadás napja, melyet ba elsur­
ranni hagynak, basájuk lassú kimúlása 
elkerü hetetlen. Törökország szembeszáll 
legrégibb, legszívósabb, legármányosabb, 
legkérlelbetetlenebb és ezért leggyülöltebb 
ellenségével. Megtámadja a Fekete tengeri 
orosz flottát, bombázza az orosz kikötőket 
és nyomul a Kaukázus felé. Törökország 
tudja, bogy ea a háborúja neki a lét vagy 
nemlét kérdése. A szultán kibontja hát a 
próféta zászlóját. Es íme keleten, nyugaton, 
délen, északon ; Afrikában, Ázsiában, Orosz­
országban, amerre csak mohamedán vau, 
megindul as íslam a kalifa hívására. Es 
egy másik török hadsereg megtámadja 
Angliát Egyiptomban. Angliát nem érhette 
baljóslatúbb meglepetés. Afrikai gyarmatai, 
a kincses India, Egyiptom as indiai vizekre 
vezető tengeri út kulcsa ; kockán forog. 
Afrika északi partján a francia rabiga 
ellen kel fel a mohamedánság. Pedig 
Marokkó, Algir, Tunis megtartása Francia­
ország egyik létföitétele 1 Amit aa entente- 
hatalmak perfid diplomáciája Németország 
végpusztulására eszelt ki, az most reájuk 
nehezedik as aggódás szivetszoritó súlyával: 
,két ellenség kétféléi szorítja* immár 
őket is.

Ea a nagyjelentőségű, keserű megle­
petés azonban még nem az utolsó. Anglia 
annak gőgös tudatában, hogy ö a tenger 
ura, el akarja zárni Németországot a tenger 
felől is és annak gyermekeit, asszonyait, 
vénjeit éhhalálra akarja kárhoztatni. De az, 
igaz ügye és ereje érzetében nem esik 
kétségbe. 11. Vilmos császár, tírey és 
Churchill gőgös fenyegetödéseire még tél 
elején férfias komolysággal kijelenti, hogy 
tart ö még készen meglep etést Anglia 
számára*.)

11. Vilmos császár, kiben őse 11. (nayy) 
Frigyes vasakarattal pá-OBult íángesse újra 
feltámadt, szavának állt. Nagybritauniác, a 
századok óta ellenségnek megközelithotetien 
ssigetorsságot a saját partjain támadja meg; 
bombáztatja kikötő városait. Január 24.-én 
nyílt tengeren száll szembe a btii flottával. 
Ea szám és minőségre nézve felülmúlja a 
németet. Saját partjaihoz közel támad. A 
csata eredménye mégis az, hogy aa angol 
hajóraj kénytelen az ütközetet déltelé 
abbahagyni és a honi partokhoz visszatérni. 
Bármint tagadja is aa angol admirálitás : 
ebben a tengeri csatában a németek súlyos 
károkat okoztak az angol hyperdreadno- 
ugh oknak és mély csorbát vágtak az 
angol tengerész presztízsen.

Most pedig, 1915. évi február hó 18.-tól 
fogva a németek zárjukéi a külvi'ágtól Angliát. 
8ir Ajthur Conan-Doyla**) látomása, Nagy- 
Britannia veszedelme, valóvá lesz. A ki- 
éheztetés réme azokra fordul most vissza, 
akiknek lelketiensége azt fölidézte. Anglia 
tenger alatti blokádja betetézi azt a sok 
meglepetést, melyet a számra gyöngébb 
német haditengerészet az eddig hatzlmas, . 
legyőzhetetlennek vélt angol flottának oko­
zott. Bármennyire gúnyolódjanak is Ang-

*.) DUnkircbcut a németek most 32 kilométer 
távolból bombázzák I

”) Lásd : Sir Conan-Doyle: Nayy-Brittannia 
veuedtlme. á Magyar Könyvtár 756. számú füzete.

liában a német fenyegetésen, ennek mégis 
nagy hatása volt az egész világra. „A 
németek — mondta egy kopenhágai lap 
— egész Angliát robbanó aknákkal akarják 
körülkeríteni. Lehet-e ennél nagyobb gúnyt 
űzni a tengerek urából ? Ha ez lehetséges, 
úgy február 18. az angol világuralom utolsó 
napja." Csakugyan úgy lesz-e ? Nem tudjuk, 
de annyi bizonyos, hogy a semleges álh­
atókban, az angol tászlócsinyre visszavágó 

, német tengeralatti blokád ePenére is, 
j határozottan angolellenes hangulat kereke­

dett felül. Még az északamerikai Egyesült 
Államok érzelmei is kezdtek Németország 
felé hajlani. Ez u hangulatváltozás nagy és 
oly erkölcsi előnye a központi hatalmaknak, 
mely előbb-utóbb anyagi'ag is érezhető 
hátrányára lesz as entente-nak. Ez tehát 
itt is csalódott.

A csalódásokban igen gyakran meg­
nyilatkozik a sors iróniája. Ez pedig kegyet­
len vagy legalább is keserűen fanyar. Sir 
Fdward Orey a háború előestéjén aa angol 
parlamentben kifejtette, hogy az angol 
kormányt a háborúban való részvevősre az 
a meggyőződés indította, hogy „a harcban 
való részvétel alig jár több gazdasági kárral, 
mint a semlegesség (l)“ Anglia ennek a ledér 
kalmárokoskodásnak már is megfizette az 
árát. Csalódott. A hadi célokra iorditott 
óriási költségen felül eddig meg sem be­
csülhető óriási anyagi értékei sülyedtek a 
tenger fenekére. Ez az állam háztartásában, 
a magánosok s az üzleti vállalatok vagyoni 
mérlegében érzékenyen, sőt végzetesen 
nyilvánuló veszteség nagy visszahatással 
van az angol nép gondol ozására és han­
gulatára. Az angol nép annak tudatára 
ébred, hogy vezetői reálisságában csalódott, 
hogy erre a háborúra nem volt szüksége. 
A töke megingott, léte veszélyben forog, 
emberei kezdenek rúgolódni. A munkásság 
munkaszüneteléssel fenyeget ; a sajtó s a 
parlamenti szólás-szabadság nyiltan birál- 
gatja már a kormány eljárását éB Kitchcner 
lord két milliós brit hadserege sehogyan sem 
toborzódik össze. Ez nagy csalódás, keserű 
és végzetes csalódás.

Es ennyi számottevő, csalódásos meg­
lepetés után, mely az eutenteot érte, íme 
előtérbe nyomult a japán-kinai összetűzés. 
Az élelmes Japán, Anglia példájára, szintén 
a zavarosban akar halászni. Japán mand- 
zsuriai sikerei nyomán aggodalommal nézte 
Kína ébredését. Neki terület kell, hogy 
terjeszkedhessen, mert a szigetország már 
régen szűk lett neki. Ha Kina öntudatra 
ébred, Japán nem mérközhetik vele, terjesz­
kedési tervei mindenkorra meghiúsultak. 
Ha Japán most, midőn Európa annyi anyagi 
és emberi értéke veszendőbe ment és épen 
ezért Kína Európától segítséget hiúba 
várna, a kínálkozó alkalmat elszalasztja: 
Ázsia szárazföldjére irányuló vágyait, ter­
veit talán Boba többé ki nem elégítheti, 
meg nem valósíthatja.

Ámde Kina beleesik Anglia, Orosz­
ország, de még Franciaország érdekkörébe 
is. Anglia és Franciaország ázsiai birtoklá­
sait, Oroszország Indiára irányuló törekvé­
seit soha komolyabb veszedelem nem fe­
nyegetheti, mint ha Japán kinai terveit 
most megvalósítja. Amikor Japán növekedő 
hatalmának túlsúlyával érvényt szerezhet 
annzk az uj Monroe-féle elvnek, hogy ' 
Ázsia as ázsiaiaké ; Anglia világbatalma a 
csöndes Óceánban összeomlott, Orosz­
ország indiai álmainak mindenkorra vége. 
Japán mozgolódása annál inkább döbbent­
hette meg Angliát, mert ea Japánt eddig

szövetségesének tudta, akivel neki épen 
Kínára vonatkozólag szerződéses megálla- 

I podáss van. Es ezt a megállapodást Japán 
most, úgylátszik, már idejétmúltnak tekinti. 
Az a perfid politika, mellyel Anglia a 
gyarmatait máB hatalmaktól elharácsolta, 

1 most ime meglepetésszei üeu öt magat is 
végzetesen sújthatja.

Mindehhez járul végre — most — a 
Dardanellák és a Kárpátok ostromának 
kudarca. Ellenségeinknek ez az újabb, Kettős 
csalódása számításukon kívül esik. A Kon­
stantinápolyija és a magyar gabonatermö 
Alföldre vezető utakat nem birták egy­
kettőre hatalmukba ejteni. Eddigi kísérle­
teik itt is, ott is meddők voltak. Anyagi 
káruk ezekben a vállalatokban óriási, az 
erkölcsi még nagyobb Presztiasükön itt is, ott 

| is nagy csorba esett. Az a kudarc, amelyet 
az entente-hatalmak a magyar havasok 
ormán és a török tenger sikján egyaránt 
vallottak, újra megingatta egymásba vetett 
bizalmukat. Lejebb szállította tekintélyüket, 
főleg Oroszországét a Balkán népei szemé­
ben. Ebből pedig a központi hatalmaknak 
osak hasznuk lehet. Prsemysl elestét az 
entente örömriadallal fogadta, mert azt 
hitte, hogy ezzel a várral Budapest, Bécs 
és Berlin is megnyílik győztes seregeinek : 
és ime es a remény hiú volt. Prsemysl, a 
Kárpátok, a Dardanellák eddig csak csaló­
dást okoztak ellenségeinknek.

» •♦
Folyt, knv

Gyász.
Nem I ne karolj át, 
Ma vérzik a szivem.
Nem szomjazom rád i

Ks ne vonj az öledbe, 
Ma borús a lelkem. 
Messze szállt u kedve.

Csak menj el csendesen, 
Ma könnyel gyászolok.
Mert meghaU hősi harcban 
Az első kedvesem

♦

Ha tudnám, hol a sírja f 
Virágot vinnék rá 
Imádkozva, sírva.

<$ beszélgetnék vele, 
A sir volna .lelkünk 
Találkozó helye.

Megkérdezném tőle:
Mitől szűnt meg ifjú éltéé 
Kard vagy golyó érte é

Oh, de meggyászolnám, 
Egyszerű fejfáját 
Csókkal teleszúrnám.

S nem gondolnék másra, 
Csak a vigasztaló 
Nagy föltámadásra,

Zolag Jrtasa.

Üzennek a holtak.
A muszka sírokból üzennek a holtak, 
Kik szittya anyáknak hős fiai voltak, 
Üzennek a lánynak, az édes anyának, 
A füzesek alján az árva tanyának: 
Hideg temető az orosz csatatér, 
Vezér Csaba utján mind, mind hazatér.

A muszka rögök közt a téli vihar sir : 
Virágtalan itt a sok árva magyar sir, 
A lágynak, anyának bús könnye se mossa, 
Kopár kicsi halmok durván letaposva. 
A muszka sirok mind rabszolga padok, 
De mind e halottak hősök, szabadok.

Srapnel tizedelte meg a regimentet. 
De muszka rögök közt egy se pihenhet j
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Ütemnek a sírból, mely vérüket issza, 
Hogy már jön a holtak vitéz hada vissza, 
Hogy álljanak őrt a Kárpátok alatt. 
Amerre a muszka gyávin kiszaladt

Üzennek a holtak: várják, ne bor ural 
Es könnyel a szemben, de cserkoszoruval: 
Övék a regéknek tündérbirodalma, 
Itt lesznek a szívben, itt élnek a dalba' 
Arany meseország, hős mind odajut, 
Tündér palotáján nyissák a kaput.

Üzennek a holtak : készüljön az ország, 
Békáit a sírnak már sorba bogozzák 
S a lélek eloldja láncát a halálnak; 
A névtelen hősök mind hazaszállnak, 
Emlékezetüknek áldozzon a szír
S lépjünk a nyomukba, ha a haza hiv.

JferséJc János.

Az orosz nép története és világ­
uralmi politikája.

Folytatás.

Est a jogcímet szerezte meg népének 
Vladimír a keleti kereszténység felvételével 

s a keleti műveltség insugurálásával. Maga 
egyszerre buzgó kereszténnyé lesz, aki el- 
távolitja pogímy-módra szerzett nejeit s hű 
marad görög feleségéhez, imádkozik, veze­
kel, fél a bűntől, ezrével hajtja be népét 
a Dneperbe s Görögországból erőszakkal 
hozott papokkal ott a parton végezteti a 
kereszt.ég szertartását, aztán e lömegke- 
résztélé# után templomokat, kolostorokat 
építtet s Kievet a keleti kereszténység má­
sodik fővárosává jelöli ki. A nagy erővel 
megkezdett reform-művet utódja: K. Ja- 
rostláv folytatja és fejezi be, ki nalig tud 
elég görög művészt kapui lemp.omai föléke- 
sitésére s elég görög papot a szentségek 
kiszolgáltatására * Kiev városának nagyságát, 
szépségét s 400 művessel tel épült templomát 
a nyugati írók bámulattal említik.

Oroszország reformátorai as idők táv­
latából óriásoknak tűnnek fel. Nagyobbak­
nak, mint zortárs-ik, a mi Gézánk és Szt. 
Istvánunk. Nem azért, mintha egyáltalában 
bármelyik is nagyobb ész, nagyobb lélek, 
vagy politizál tekintetben nzgyobb egyéniség 
lett volna, hanem azért, meri as emberi 
szenvedelmek Ősvadsága erősebb mértékben 
él bennük, nagyobb a miijö, melyben élnek, 
működnek és nagyobb a cél, melynek 
szolgálatába őket a történelem áilitotta. 
Géza fejedelmünk és íSat. István, mindkettő 
önludatosabb államfértiu, mint Vladimír, 
vagy Jaroszláv, de mindkettő sokkal euró­
paibb, semhogy ösvadságukkal az emberi 
átlagból oly mértékben emelkedhettek volna 
ki ; Géza es 8st. István néhány százezernyi 
főből álló nemzet élén sokkal kisebb helyet 
töltenek be és sokkal kisebb eszközökkel 
rendelkeznek, mint smazok, akik a már 
akkor több milliónyi orosz nép fejedelmei 
voltak ; Géza és S>t. István politikai fel­
adata az vo't, hogy nemzetük állami létét 
megalkossák és biztosítsák ; Vladimír és 
Jaroszláv, mint egy eljövendő szláv világ­
hatalom széles alapjainak lerakói tetszelegnek 
a világtörténelemben. Egyéniségűkben nem 
látszik tetteik tudatossága és inkább vad 
ösatöuükböl oseleaesanek, de mintha éreznék, 
hogy amit tesznek és alkotnak, az történelmi 
tett és • történelem számára szóló alkotás.

A magyar nép elég gyorsan értette 
meg nagy államférfiéinak : Gézának ée bs*. 
Istvánnak politikáját; aa orosz nép osak 
lassan fogadta el azt z törekvést, melyet 
reformátorai nagy erővel üstek, de maguk 
sem értettek eléggé.

N. Károly felújította a Nyugatrómai 
császárságot frank alapon. Megismételte ezt 
másfél század múlva N. Ottó német alapon 
s amikor az orosz nemzet nagy államrefor­
mátorai élnek, fennáll a németrómai csá­
szárság, sőt II. Konráddai és III. Henrikkel 
újabb megerősödés útjára ,ütött. Di ahhoz, 
hogy N. Károly és N. Ottó a nyugati csá­
szárságot felújítsa, az kellett, hogy ez a 
császárság előbb összeomoljon.

A Keletrómai birodalom és császárság 
azonban még fenáll a igy az idő Dem ké­
szítette elő az alkalmat arra, hogy akár 
Vladimir, akár N. Jaroszláv zzt poraiból 
uj életre keltse. Ezt az alkalmat sürgetni, 
siettetni látszanak Vladimír és Jaroszláv 
elődjei, de sikertelenül, mert az orosz erő 
sokkal kisebbnek bizonyult, hogysem a 
magas kultúrán nyugvó görög császárságot 
bárcsak meg ia ingathatta volna. A törté­
nelem rythmuaa tehát nem csendült össze 
egy közÖB rimben: a keletrómai birodalom 
bukásában és orosz alapon való uj életre 
keltésében.

És nem csendült össze es a rythmus 
az egész középkoron át ée nem csendült 
össze napjainkig, mert bár a görög biro­
dalom 1453-ban megbukott, zzt az orosz 
népnek orosz alapon uj életre keltenie 
máig sem sikerült.

Az alkalom és lehetőség erre nagyon 
későn jelentkezett, akkor t. i., amikor már 
az croez nemzet tehetetlen volt önmagával is.

N. Jaroszláv halála után az egységes 
orosz birodalom részekre szakadozott, töre­
dezett, kisebb-nsgyobb fejedelemségekre 
bomlott, melyeknek száma aa örökösödés 
szerint változott. Egy orosz történetiró 64 
rövidebb, hosszabb ideig tartó fejedelemsé­
get emiit és 293 fejedelmet számlál össze, 
akik az egyes orosz uradalmak felett ver­
sengtek, végeláthatlan polgárháborúkba so­
dorván az egész országot, mialatt az egy­
séges Oroszország szimbóluma, maga a 
főváros, az orosz városok anyja: Kiev is 
megbukott.

Es ilyen züllött állapotban találja az 
orosz nemzetet a XIU. század elején a 
mongolok betörése. Ez a szörnyű vihai, 
melynek utolBÓ hullámai 1242-ben hazáukou 
törtek meg, a részekre szakadozott Orosz­
országot rettenetesen elpu ztitotta. Es nem 
tudott talpra állni a szerencsétlen ország a 
mongolvésa után som, mert a mongolok 
Oroszország testéből alakították a Kárpátok­
tól a Volgáig terjedő Kipcsak-birodalmat, 
honnan a mongol arany-horda csaknem a 
XVI. száladig uralkodott az oroszok felett. 
Talán ez alztt zz évszázadokon át tartott 
mongol-járom alatt fejlődött ki aa orosz 
népben egyrészt az a határtalan szolgaság, 
mely a legnagyobb durvaságot is eltűri, 
sőt éppen ez képes kormányozni, másrészt 
az a minden untalan árulásban és lázongás­
ban kitörő bizalmatlanság, mely az oroszok 
egész ujabbkori törtéuetét színezi.

A mongol iga alatt minden politikai 
ábráod, mely az orosz népet valaha lelke­
sítette, szertefoszlott. Nincsenek már as 
orosz fejedelmeknek Konatantinápolyra tö­
rekvő aspirációi; a nép a vallásnyujtotta 
vigasztalásban keresi boldogságát Buzgó 
szerzetesek tömegesen zarándokolnak el 
Konstantinápolyba, sőt sokan Aihos-hegyére 
is. Képzelhető tehát aa as elkeseredés, 
amikor 1453-ban Konstantinápoly is a hi­
tetlen török uralma alá kerül'.

Azonban a kipcsaki arany-horda uralma 
sem tartott örökké. 8 amily mértékben 
hanyatlik a mongol khánok hatalma, mely 

előtt az orosz fejedelmek csak földön 
csúszva mutatkozhattak, olyan mértékben 
bontakozik ki a moszkvai fejedelemségből 
Kelet-Orostország, mely egyre több és több 
fejedelemséget kapcsol magához. III. Ivánt 
tartják az oroszok ujra-egyesitöjének, bár 
ö csak befejezte az egyesítés munkáját. Aa 
ö uralkodása alatt szűnt meg 1480-ban az 
arany-horda birodalma is, melynek nem 
éppen dicsőséges legyőzése az ö nevéhez 
fűződik. Ő vezeti be a most már egységes 
orosz nemzetet az uj korba, ö kezdett uj 
életet nemzetével, de a századokon át tar­
tott roppant pusztulás, politikai és erkölcsi 
hanyatlás után mindent ott kellett kezdenie, 
ahol hatodfél századdal ezelőtt Vladimir és 
Jaroszláv kezdték. Csakhogy őneki egy 
minden nagyra képjelen, alázatos, képmu­
tató, alnok és árulásra kész nemességgel 
és teljesen tudatlan néppel kellett az újkori 
Oroszországot megteremtenie. Nemeseinek, 
papjainak nyilvános megkorbácsoltatáaa, a 
lázongók kivégeatetése rettegetté tette 
nevét. Da Oroszországnak ismét nevet 
szerzett az európai diplomáciában, sőt 
azzal, hogy feleségül vette az utolsó görög 
csáusár unokahugát, l'alaeolog Zsófiát, bi­
zonyos jogcímet szerzett a keletrómai csá­
szárság felújítására is. Bég feledésbe merült 
nemzeii ábrái dók mutatkoanak tehát ismét 
a valószerüaég fényében.

Est a jogcímet öregbitette unokája : 
Rettenetes Iván. Ez igy okoskodott: anyja, 
Palaeolog Zsófia által tagja a bizanczi csá­
szárok családjának, egyik őse Vladimir 
Mouomachos által rokonságban van Kon­
stantinos Porphirogeuitussal, Nagy Constan- 
tin által magával Julius Caesarral; Kon­
stantinápoly a második Róma volt, de Kon­
stantinápoly utódja: Moszkva, ez pedig as 
ő székvárosa.

Felvette tehát a császári cimet.
Az orosz fejlődés két periódusra oszlik. 

As első a középkorra, a második aa új­
korra esik. Köabül van az ötödfélszáa évig 
tartó szétdaraboltság és a három százados 
mongol uralom.

Mindkét periódus görög hálásnál kez­
dődött a göiög hatásra vett világpolitikai 
lendületet. Mindkét lendületnek a-szonyi kéz, 
vagy egy-egy asszony megjelenése adott lö­
kést, amint, hogy aa orosz történelemben 
általában igen nagy szerep jut a szerelem­
nek s a női zsenialitásnak.

Kezdődik az első korszak Olga fejede- 
lemnönek Konstantinápoly ba való titkos 
leutazásával, a kereszténységre való áttéré­
sével a vele a keleti kereszténységnek aa 
országba való lassú beszivárgásával. Uno­
kájánál, Vladimirnél, az államvallás megvá­
lasztásában főleg nagyanyja példája volt a 
döntő. Ennek hatásakép jelentkezik Vladi- 
mérnek az az elhatározása is, hogy a görög 
császári udvarnál kopogtasson keresztény 
feleségért. Ettől fogva as orosz fejedelmek 
nemzetükkel egyetemben a görög kultúra 
hatása alá kerültek s a görög császárság 
örököseinek érezték magukat. Ezen aspirá­
ciónak véget vetett ugyan as állam saétda- 
rabolása, mielőtt aa kifejlődött volna, de 
III. Ivánnak Palaeolog Zsófiával, a görög 
császárok ivadékával történt házassága az 
uj korban fe'élesatette a régi aspirációkat 
és régi politikát. Es ezzel kezdődik as orosz 
fejlődés második korszaka.

(Folyt, köv.)

Adakozzunk a Vörös­
kereszt Egyesületnek!
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Egy pepi>a noteszből . . .

Április tisenkileucedike vars
— Ilyen ssóp napunk még nem volt, — 

mondja naellettem egy öreg harcos és na­
gyot lélekzett hozzA.

Aa latén drága napja ragyogva, mele­
gen tüa alá az égről. Szolgálatban vagyok ; < 
rém régen váltottak fel ; most egy padocs- ; 
kán élvezem a pihenés örömeit. Istenem, I 
csak itt tud az ember igazán pihenni. És ' 
csak itt tud igazán örülni a tavasénak.

Milyen boldogan mondják itt egymás­
nak a katonák .* — Talán már tavasz lesz 1
— Azt csak az érzi át teljesen, aki itt van.

Mert rettenetes e helyen a tél. A Kár­
pátok ormán még most is méteres a hóré­
teg ; a trenek kerckagyig süppednek az ut 
sarába ; a lövészárokban hidegtől vacog a 
csatár foga. Odahaa , hej odahaza az un- 
tagugbchok bizonyára ibolyát, gyöngyvirágot 
tűznek már a gomblyukba és úgy ülnek ki 
Fertikó elé; a napos terraszon kiteritik ma­
guk előtt az újságokat és szivarszó, meg jó 
fekete kávé mellett olvassák, hogy mit csi­
nálunk mi itt ? Mit csinálnak a magyar 
kaionák ? . . .

Hat verik a mustkát alaposan . . .
Veres fejjel vonul vissza; sok foglyunk 

is van. Pár száa muszkát öt-hat katonánk 
kiséri; a muszkák itt-ott elmaradnak, hogy 
cigaretiát, dohányt kérjenek a mieinktől és 
azután hűségesen visszaszaladnak a többi 
után. Dehogy maradna el, az egész háborús 
világért sem saökne meg csak egy is közü­
lök. Boldogok, hogy foglyok tudtak lenni.

Találkoztam beteg orosz katonákkal, 
akik a mi kórházunkba igyekeztek * persze, 
mert innen már nem küldik őket a vágó­
hidra . . .

K-idves eset történt nehány nap előtt 
egy huszárfőhadnaggyal. Egymaga e fölött 
hét muszkát. Maga eiött hajtotta ősét. Egy­
szer csak egy falunál eiienseges lüabe ke­
rült a tiszt. Megsarkantyuzta a lovat és 
igye&ezeit elvagtatni a vészé yes helyről. 
Amint nyarga1, meglepetve veszi észre, hogy 
a szegény mu«z»á& lihegve szaladnak utána, 
nehogy elmaradjanak tőié. Ugy-a bár jel­
lemző kis história az oroszok harci kedvere 
nézve I

Viszont számtalau esetet tudunk, hogy 
a fogságba került magyar katonák iefegy- 
vereziea őreiket es bátrán kereket o dót- 
tak. Most viteasegi erem ragyog a menüsön.

Ámde azért senki se gondc ja odahaza, 
hogy az orosz — bar a harci kedve ilyen 
kicsi — nem jó aatona. Ügyesek, találéko­
nyak ők is ; de hat lassan-iassan esek is a 
másvilágra es a magyarországi fogolytáborba 
masíroznak. (A derek hu8zonhatosok a na­
pokban hetszáxat fogtak el egyszerr Fegy­
vereiket szokerszamra szántják trónénak. 
Bizony nagyon boa avuit és kilőtt fegyvert 
tataiunk közöttük, amelyekben lötyög a 
golyó ; ce ba találni bajos velük.

Fö.dsziuü ruhájuk nagy előnyükre szol­
gái. ügy el tudnak rejtőzni, mint a nyúl a 
száutáshan vagy valamely sárgöröngy 
mellett.

a «•
.Hová leitél, hová, ábrándok világ*

— Kérdezi e<yik birea.é vált azép daléban 
Saaboloaka Mihály, a temesvári kölcőpap, — 
arra cé o.vuc, hogy az fjueág(;al együtt el­
röppent az ábrándozás kora n. — Az ifjú­
sággal elaaáUt, — a háború azonban viaaza- 1 
hozta.

Este, mikor a ab’.ét égboltról ragyogva 
néz le ránk mi liónyi azem, az rgyetlen, ami

— az anyai áldáson kívül — elkísért ben­
nünket távoli utunkra, — összebuiunk, néz­
zük aa égb csillagokat, mint otthonlevő 
kedveseinknek szép szemeit és hazagondo* 
lünk, a kárpáti nagy hegyekeu túlra, ahol 
éppen ezek a csillagok világítják be a fekete | 
éjszakát, — igy a közös gondolatok is itt 
találkoznak, cserélődhetnek ki a magas ég­
bolton.

És bizonyára nem tévesztödnek össze. 
A gondolato t — a csillagok utján — bízó- | 
nyár, eljutnak oda, ahová kívánkoznak. 
Biztosabban, mint a rózsaszínű levelezőla­
pok, amelyekből nrgyon sokat láttam az 
ut sarába tiporva. Ezekre válasz már nem 
megy soha, de soha . . .

... Hó fehérít* a zöld fenyükoszorus 
bérceken; alatta sok pici, Bzürae sátor, 
olyan egytormán sorakoznak egymás mellé, 
mint odahaza a fecsaefészlte*. (Itt nem lát­
tam fecskefeszket; mert nem igen vannak 
házzá ; feldúlta az ellenség.) A sátra* elölt 
gyautaszagot terjesztve, sercegvo ég a fenyő ; 
tábori tüzek lobognak a hegyoinalakon; i 
alattuk zakatolva, piüszkölve ozagu d a va- | 
suti mozdony; a szemben levő hegyen 
ágyuk bömböinek, a levegőben remesen oug 
a gránát.

— Ez hangosabbat szólt, — ez a mi­
enk. Az 01 oszok távoiabb vaunak. Nem is 
tudnak elöobre jutni. Jól dolgozik a magyar 
fegyver. Világító rakéták szánnák fel; 
emitt egy hatalmas téuyerejü ref.eater ontja 
sugarait

Istenem, micsoda mesebeli álomkép . . .
Tarlaleatiau vagyunk egy faluban. A 

csaták özönében dicsőn helyt álló tuenne- 
yyedilc houvedezioU végre hosszabb pihenő­
híz jutott. A jó fiuk végig hevernek az 
áldott auyaiöitlöu; előveszik a rózsaszínű 
lapokat es készül az írás haza. Hasa ... 1

Bej, de sós minden zivaukoziK ki ilyen­
kor az ersu, sokat vérző magyar szivekből; 
de nem tér rá miuden a kis papirosra ; a 
többit a csillagos utjau küldik haza.

— Eües auyaw, lelkem, tegyen fehér 
gyöngyvirágot öregauyam kedves, talpas 
poharaba ; h.dd adjon az aBstalou ; ba nem­
sokára hazamegyek, de éhes vagyok jó 
saagara.

Mert iU minden olyan nehéz tény üssagu. 
Kényükkel vaunak tele a hegyek, zöld 
teuyüuöl va ó a temp.om, amelyikben a regi- 
meni-páter misézik néha, — fényűből szúr­
nak fejtat az elesett katonák sírjára. Min­
den fényű es fényű, — még a hős halotti 
koszéiu|a is zöld fényűből való , . .

Csak a ver piros, amivel adósunk töid- 
auyauknak, amiért eddig táplált i euuünket.

Jó. eauö k látui, érésűi egy kis fehérsé­
get is már. (De uem havul; mert itt vau 
még bőven.)

ígas I
Ha nem lehetne addig tartogatni a 

gyöngyvirágot, akkor fehér ősei rózsa álljon, 
várjon az asztalon . . .

*
Legyenek csak türelemmel I majd haza­

kerülünk egyszer, valamikor . . .
Kopernlczky Kornél.

A madarak es fák napjának 
jubileuma.

A madarak és fák napjának tizedik 
évfordulóját jelzi az 1915. ik év. Az Országos 
Állatvédő Egyesület, melynek kérelmére gróf 
Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter 19O6.-ik évben a madarak és fák ! 
napját, mint évenként visszatérő iskolai

ünnepnapot az ország valamennyi népisko­
lájában rendszeresítette, igen nagy súlyt vet 
arra, hogy ezt a szép és minden vonatko 
zásaban felkarolásra méltó intézményt tízéves 
fennállása alkalmából minél lelkesebb szel 
lemben ünnepeljek meg.

Az egyesület azért a legmelegebb 
kéréssel fordul az ország nagyérdemű és 
magasztos feladatúnak színvonalán álló 
tanítóságához, hogy célzatát rokonszenves 
odaadással támogassa.

Az egyesületnek tudomása van arról, 
hogy néptanítóink ezrei a harctéren ontják 
vérüket a hazaért, tudomása van arról, hogy 
családjaik ezrei a mindennapi élet számtalan 
nehézségei közben fájdalommal és aggoda­
lommal élik napjaikat, tudomása van arról, 
hogy az iskolai ifjúságnak egyrésze a gazda­
sági munkáknál segédkezik, számos iskola 
hadügyi okból vagy járványok miatt zárva 
van, de az egyesület mégis azt vallja, hogy 
a háború öldöklő zaja közben se feledkez­
zünk meg gyermekeinkről, ne fosszuk meg 
őket a madarak és fák örömnapjától és 
annak a gyermekek kedélyére való áldásos 
behatásától.

És ebből a szempontból kéri az Orszá­
gos Állatvédő Egyesület az ország tanítósá­
gát, hogy mindenütt, ahol lehetséges, minél 
nagyobb körültekintéssel és minden kínál­
kozó vagy igénybe vehető eszköz segítségével 
munkálkodjék azon, hogy a madarak és fák 
napját ez evben is az erkölcsileg és közgaz- 
dasagilag oly nagy jelentőségű intézmény 
szelleméhez híven megünnepeljék

Hívják össze a gyermekeket ott is, ahol 
ezidő szerint a tanitas szünetel, hogy a 
madarak és fák napját kirándulás keretében 
megtarthassák és igy a tanítók és tanulók 
hosszas elválásával szemben ismét egy al­
kalom nyíljék, melyben a köztük való kap­
csolat megújul és megerősödik.

így remélhető, hogy az 1914. évben 
hivatalosan ismert 7700 ünneplő iskola száma 
a madarak és fák napja fennállásának tize­
dik evében ezrekkel fog emelkedni.

Tanítóságunk meleg büszkeséggel te­
kinthet ez intézménynek egyedül az ő 
közreműködésével élért csodás felvirágzására, 
melyhez hasonlót a világ egyetlen egy 
allamaban sem találunk.

A világháború krónikája.

Április 30.

A németek Oroszország északnyugati 
részében váratlanul előretörnek egész a 
Dünaburg-Libau környékéig mintegy száz 
kilométernyire a német határtól. — A Kár­
pátokban az Orava és Opor völgyében az 
oroszok újabb heves éjjeli támadásait vissza­
verjük. A nyugati harctéren a németek 
Dünkirchent bombázzák. A Champagneban 
és az Argonneokban a franciák támadása 
összeomlik — A törökök a Kumkaleh kör­
nyékén partraszállott ellenséget a kabatepei 
partszegletre szorították. Egy francia és két 
angol csatahajót megrongálták. — Az 
osztrák-magyar főhadiszálláson lelkesen ün­
nepelték József főhercegnek, a népszerű 
hadtestparancsnoknak 25 éves katonai szol­
gálati jubileumát, mely a polgári lakosság 
körében is lelkes visszhangra talál min­
denütt.

Május 1.

A Kárpátokban tüzérharcok folynak. 
Oroszországban az oroszok Savli mellett 
vereséget szenvednek s e várost felgyújtva 
visszavonulnak Métau irányában. A németek 
üldözés közben 1000 foglyot ejtenek, sok 
gépfegyvert s más hadianyagot zsákmányol­
nak. A nyugati harctéren Dünkirchent tovább 
bombázzák állitólag 38 cmes ágyúkból és 
eddig ki nem derített pozíciókból. Az ágyúzás 
nagy rémületet kelt az angol partokon. — 
Az angolok és franciák partraszállási kísér­
leteit a törökök Szarosznál meghiúsítják. A 
török szultán ma kapta az ünnepélyes 
szelamlikon a Ghazi i Győző) nevet. Német 
léghajók angol varosok felett repülnek, 
lpovich és Bury Sh. Edmund városokra 
bombákat dobnak.
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Május 2.
A Kárpátokban az oroszok az Orava és 

üporvölgy közölt támadásokat kísérelnek 
meg, amelyeket azonban csapataink vissza­
vernek. Ellentámadással elfoglaljuk az oro­
szok egyik támaszpontjai (Jstry mellett. 
Lengyelországban egyes szakaszokon kiverjük 
az oroszt fedezékéből, ami jó előjelnek látszik 
a következendőkre. Hindenburg csapatai 
elérik Mitaut s már a rigai kikötőt fenyege­
tik. — Flandriában a franciák Ipennél meg­
kísérlik az új német hadállások megroha- 
nását, de teljesen sikertelenül, mert a 
németek oldalukba és hátukba tüzeltek. Az 
Argonneokban a németek több francia lövész­
árkot elfoglalnak. A törökök körülfogják a 
Kabatepénél megrekedt ellenséget. Az entente 
csapatai olasz jelentés szerint megkezdték a 
visszavonulást az aegei szigetek mellől.

Május 3.
Nagy győzelem hire érkezik Nyugat- 

Galiciabol, mely nagy lelkesedést kelt az 
országban. Mackensen vezénylete alatt az 
osztrak-magyar-nemet csapatok Gorlicénél 
Tarnov közelében sok helyen áttörték a 
hónapok óm megerősített orosz frontot s 
mindenütt benyomtak. Az első előrenyomulás 
eredmenye 8000 orosz fogoly s nagy hadi- 
zsakmany. Az oroszok vad (utassal mene­
külnek üldöző seregeink elől, melyek átlépik 
Dunajecet. A győzelem kivívásánál jelenvolt 
Frigyes főherceg is, a hadsereg főparancs­
noka. A zseniális tamadas terve Conrad 
vezérkari főnökünk műve. Az Erdős-. 
Kárpátokban is szorongatják az oroszokat. 
A nemetek Kalvaria és Skiernevice mellett 
verik meg az oroszt s feljebb már Riga felé 
kergetik. Becs, Berlin lobogodiszt ölt a 
jelentős győzelmek örömere. — A nemetek 
sikerrel operainak Flandriában is, hol a 
francia balszarnyat visszavetik. Parisban nagy 
izgalom van Dünkircben pusztulása miatt. 
— A törökök Kaukázusban visszaverik az 
orosz*. A Fekete tengeren visszaűzik az 
orosz flottát, a Dardanellákban a török agyúk 
megrongálnák egy nagy trancia csatahajót 
es elsúlyesztenek egy tengeralattjárót. — A 
nemet tengeralattjárók az angol vizeken 
naprol-napra nagy tevékenységét fejtenek 
ki. Naprol-napra szaporodik az elsülyedt 
angol hajok szama.

Május 4.
Tisza István miniszterelnök bejelenti az 

ülésező képviselőháznak a gorlicei győzelmet, 
amelynek eddigi eredmenye 30 ezer orosz 
fogoly, 22 agyú, 64 géppuska, töméntelen 
hadianyag. Seregeink feltartóztathatatlanul 
nyomulnak előre. A képviselőház Apponyi 
indítványára üdvözli a hadsereget és Beöthy 
elnök indítványára Őfelségéhez hódoló feli­
ratot intéz. Az oroszok Delkelet Galíciából 
frontjukat visszavonták. A németek a mitaui 
harcokban négyezer orosz foglyot ejtenek A 
nyugati harctérén Flandriában sok községet 
elfoglalnak a németek, kik Dünkirchen bom­
bázását is folytatják. A párisi lapok mar 
erős szemrehányásokkal illetik a kormányt a 
könnyelmű, háborús vállalkozás miatt. A 
törökök a Dardanellák ostromának teljes 
meghiúsultat jelentik, mert a támadók eddig 
húszezer embert vesztettek. Ali Burminal 
ismét meghiúsítják a támadást. A török 
lövedékek felgyújtanak egy ellenséges szálli- 
tóhajót és oldalba lövik az Agamemnon 
angol páncélost. Az angol partok közelében 
egy nemet léghajó harcba keveredik egy 
tengeralattjáróval s azt ügyes bombavetéssel 
elsülyeszti. A tegnapi napon a német tenger­
alattjárók ismét több ellenséges gőzöst kül­
denek a tenger fenekére. — Az osztrák­
magyar repülők Montenegró felett végzik 
munkájukat. — A magyar képviselőház az 
indemnitást tárgyalja.

Május 5.
Az oroszok a gorlicei győzelem hatása 

alatt megkezdik visszavonulásukat a Kárpá­
tokból üldöztetve a magyar csapatok által. 
Északra a Kárpátokból seregeink áttörik az 
oroszok harmadik megerősített vonalát is, 
kik Vyszloka felé húzódnak vissza. Az 
oroszok vonala százhatvan kilométeres 
fronton van áttörve. A foglyok szama az 
üldözés folyamán egyre szaporodik. Katko 
Dimitriev vezénylő orosz tábornok futásban 

keres menedéket, mert a menekülő orosz 
hadak utjának egyrészét elvágták. Seregeink 
Nyugaton elérik Tarnovot, délen pedig 
Zmigrodot. — Északon a németek elvágják 
a libaui vasutat. Az oroszok Rigából Pet- 
rograd felé menekülnek. — A francia had- 

I szintéren Ipernnél az angolok egyre jobban 
visszaszorittatnak. A nagy francia támadás 
Maas és Mosel között összeomlott. — A 
Dardanellákban Kabatepénél újra partra- 
szallitási kísérletet tesznek a szövetségesek, 
melyet a törökök könnyen vissza űznek. — 
A japán-kinai konflikus, mert Kina Japán 
feltételeit csak részben hajlandó elfogadni, 
elmérgesedett

Különfélék.
— A győzelem ünneplése. A nyu- 

gat-galicai ellenséges frontnak e hó 4-én 
szövetséges csapataink által több helyen 
történt áttörése alkalmából Léva vá'oa 
lakossága és a városban állomásozó 77. 
gyalogezred együttesen, lelkesedéssel és a 
legnagyobb örömmel ünnepelte meg vitéz 
katonáinknak fényes győzelmét. Szerdán, f. 
hó 5-ón, a házakat feHobogózták ; este 8 
óraser az ezred zenekara egy szazad fel* 
bokrétázott katonának lainp onos kísérete 
mellett a város főbb utcain disztakarodót 
tartott. A merre a zenekar elvonult, az 
utcákat ezer- meg ezernyi tömegekben lepte 
el a közönség, zajosan éljenezve a királyt, 
Vdmos császárt, a honvédeket, a közös 
hadsereget és melegen tüntetett a zenekar 
mellett ie, amely kőrútjában először Balogh 
honvéd alezredesnek a Ka vin-téren, azután 
pedig Spunár közöshadseregbeli őrnagynak 
a Kossuth Lajos-teren levő lakása e ött 
szebbnél szebb és elk-sitö darabokat játszott. 
Amikor pedig a zenekar pihent, a közönség 
a bimuurzt és Kostúih-nótát énekelte. A 
tüntetés olyan örömteljes és ’mpozáns volt, 
hogy Léván ritkán láttuuk hozzá hasonlót.

— A tanóv vége. A vallás- és köz- 
oktarásügyi miniszter f. hó 4-én rendeletét 
adott ki, amellyel megenged:, hogy minda­
zokban a középiskolákban, amelyeknek 
szorga mi ideje két hónapnál nagyobb meg­
rövidítést nem szenvedett, a folyó iskolaév 
az I—VII. osztályokban a rendes tanulókra 
nézve már május 22én beaárassék es a 
magánvizsgálatok is e hó hátralevő napjain 
megtartassanak. A szóbeli érettségi vizsgá­
latok ellenben a rendes időben, június hó 
folyamán, a már kijelölt időben lesznek. A 
többi középfokú iskolára vonatkozóan (pol­
gári és felső kereskedelmi iskolák, felsőbb 
ieáuyísko ák, leánygimnáziumok, óvónőkép­
zők, tanító- és tanítóképzők) a mínisztet 
hasonlóképpen intézkedett s ugyaoily intéz­
kedések megtételér az összes egyházi főha­
tóságokat is felhatalmazta.

— A második hadlkölosön. A 
minisztérium elhatározta, hogy a második 
hadit ölcéönre vonatkozó aláírási felhívást 
már a legközelebbi napokban közzé fogja 
tenni. Az összes szakkörök alkalmasnak 
találták az időpontot és a pénzpiac helyze­
tét a második hadikölcsön kibocsátására. A 
második hadikölcsön úgy a kibocsátásra, 
mint évfolyama tekinteteben teljesen mege­
gyezik az első hadiköicsönnel. A pénzügy­
miniszter azonban, engedve a szakkörökben 
eziránt megnyilvánult óhajnak, ez alkalom­
mal 5 és fél százalékos járadékkö*vényt is 
fog alá'rásra bocsátani, amelynek árfolyama 
előreláthatóan 91 koroua körül fog mozogni. 
A hatodik moratórium-rendelet érteimében 
az egyébként moratórium alá eső betét a 
kibocsátásra kerülő uj badiköiceőn-kötvé- 
nyekre történő befizetésre is igénybe lesz­
nek majd vehetők, a pénzügyminiszter azon­
ban a hatodik moratórium-rendeletben e 
tekintetben ráruházott jog alapján úgy fog 
intézkedni, hogy ezek a betétek csak a jegy­
zés idejében fönnálló összegük 2Ö százaléka, 
de legtöllebb a betét tulajdonosa által jegy­
zett összeg 20 százaléka erejéig lesznek 
igénylő vehetők.

— Fogadalmi ünnep, Garamazent- 
benedeken a szokásos kegyelettel f. hó 3-án 
tartották meg a vármegye fogadalmi ünne­

pét, amelyen a fogadalmi kápolnában Dodelc 
János garamnémeti plébános lelkes és haza­
fias magyar szónoklatot mondott. Az ünnep­
ség befejezése után a vármegye notabilitásai 
dr. Haiczl Kálmán, a vendégszerető garam- 
szentbenedeki plébános asztalánál jöttek 
össze.

— Közigazgatási bejárás. A zsit- 
vavölgyi helyiérdekű vasuknak aranyosma­
rót—garamkovácsii vonalán fekvő Pető-teiep- 
állomás kibővítésének közigazgatási bejárását 
a kereskedelmi miniszter rendeletére e hó 
4-én eszközöltek.

— Jótékonyoélu hangverseny. A 
Léván állomásozó 77. gyalogezred zenekara, 
— amint ezt már előzőleg is jeleztük, — f. 
hó 15-en, szombaton este, a városi száhoda 
színházterükben, a Vöröskereszt Egyesület 
javára hangversenyt rendez, amely iránt a 
közönség köréoen igen élénk az érdeklődés. 
A legszebb sikerrel kecsegtető hangverseny­
nek műsora: 1. Weber C. M ; Megnyitó- 
zene a Freisebütz c. operából. 2. Voíkmana 
Róbert : Mayyar eenevázlatokból *. I. tétel; A 
lovag. II. téi“i : A harsak aian.3. Puccini: 
Fantázia a Madame Butlerfly operából. 4. 
Grieg Edvard : Feer Gynt zenekari suite. I. 
tetei: Reggeli hanguiat.il. Aase haláa. III. 
Anitra tánca. IV. Tam a hegyi király csar­
nokában, D. tíeraoz H : Magyar induló Faust 
elkárhozásáéba,

— A polgári Őrség, amelynek pa­
rancsnok* llubtrth V< no4, helyettes parancs­
noka pádig Kmoskó B 1* dr,, — e hó 4 én 
tette le az esküt Horváth Gyula dr. ren­
dőrkapitány kezeibe. Az őrség tagjainak 
száma nyolcvan. A parancsnokság áltál 
összeállított beosztás szerint aa őrség taejai, 
akik sargazöld színű karszalagot viselnek, — 
e hó 5-én kezdték meg működésűket, amely 
alkalommal B lumen thal Jónás és Bányai 
Ferenc teljesítettek először szolgalatot. 
Uisszus, hogy Léva város rendszerető és 
békés lakossága a polgári őrséget a rend és 
közbiztonság körűi kifejtendő nehéz és fe­
lelősségteljes működésében hathatósan fogja 
támogatni.

— A Vetés. A földmivelésügyi minisz­
ter e napokban tette közzé második jelen­
tését a mezőgazdaság helyzetéről. Es az 
újabb beszámoló is nagyon kedvező. Az 
ötzi buzavetés ugyanis 'egfontosabb búza­
termő vidékeken különösön jó, az őszi 
vetésterületről pedig megismétli az április 
10-iki első jelentésben foglaltakat, hogy 
tudniillik nemcsak megközelíti, hanem va­
lószínűen el ia éri azt a területet, amelyet 
normális években Őszi gabonával be szoktak 
vetni. A tavaszi munka haladásáról, az árpa 
és a zab területéről is kedvező a jelentés.

— A rokkantak gyámolitása. A 
magyar Szent Korona Országainak Vörös­
kereszt Egylete megalakította a rokkant 
katonákat gyámolitó és elhelyező hivatalt 
azon célból, hogy a háborúban értünk 
harcolt és bármely oknál fogva rokkantakká 
vá t katonákat rokkantságuk mérvéhez 
képest a polgári társadalomban kenyérkere­
sethez juttassuk és megmentsük őket ré­
szint a koldusbotra jutástól, részint pedig 
attól, bogy a társadalom munkanélküli el­
tartottjaivá vá ijanak. Éppen e célból azo­
kat, kik bár kisebb mérvben is, de munka­
képesek, m*ndt n rendelkezésre álló eszköz­
zel muukára akarják szorítani. Ezen nagy 
feladathoz azonban a naey közönség erős 
támogatására van szükség. Hogy a hivatal 
feladatát megoldhassa, felkutatja és nyilván­
tartani akarja az ország egész területén a 
rokkantakat és megkeresi a nagyközönséget, 
hogy biztosítson részükre állásokat, munka­
alkalmakat. Esen feladat keresztülvitele 
céljából a Vöröskereszt intézkedett, hogy 
lehetőleg a megyei közigazgatási székhe­
lyekkel párhuzamosan az egyletek keretén 
belül megyei és járási rokkantbizottságok 
alakuljanak, melynek tagjai önként jelent­
kező rokkant-gyámok lesznek, kik azután 
vállalkoznak arra, hogy aa összeírást el­
végzik, a munkaközvetítésben résztvesznek 
és a hozzájuk beosztott rokkanlak feletti 
gyámsági köte'ezettségüknek eleget tesznek. 
Mint értesülünk, nálunk is megindult már az 
erre vonatkozó szervezés munkája.

hanguiat.il
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Hirdetmény
A magánosok birtokában levő fémek- és 

fémkészletek az országos hadsegélyző bizott­
ság „Fémet a hadseregnek" akciója előmoz­
dítása érdekében a gyűjtést városunkban a 
helybeli rk. főgimnázium és állami tanító­
képző intézet tanulói fogják házról házra 
jarva eszközölni s folyó ho 13.-án (csütör­
tökön) befejezni.

A gyűjtés tárgyát képezik — a vas és 
acél kivetelevel ■— minden házi, konyha és 
egyéb tárgyak, melyek vörösrézből, sárga­
rézből, bronzból, nikkelből, cinkből, ónból 
es ólomból, vagy ezen femek felhasználá­
sával készültek ; és ezen fémek maguk is 
u. m. sütők, lábasok, fazekak, tartányok, 
merő és más kanalak, szűrők, korsók, 
kannák, katlanok, mozsarak, mosó- és 
mozsdóedények, poharak, csészék, sulyok, 
sziták, vödrök, kádak, csövek, jég- es 
virágtartók, lakatok, kulcsok, kilincsek, ablak­
redőnyök, hamutartók, bográcsok, disszegek, 
butordiszek, szegek, játékok, lámpák, dísz­
tárgyak, staniol, üveg és pipakupakok, on- 
és ólomtartányok, ólomplombak stb. és 
mindezeknek törmelékei.

Felkérem a polgárságot, hogy a deák- 
sagot hazalias működéseben támogatni szí­
veskedjék.

Léva, 1915. évi május hó 7.
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A polgármester helyett: 
ifj. Klaiu Ödön, 

főjegyző

2633—1915. számhoz.
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Bátorkodom a tisztelt vásárló közönség becses — 
figyelmét felhívni, hogy tavaszi és nyári kelme ~ 
szükségletét mielőbb beszerezni szíveskedjék, mi- — 
után az árukészletek ezen idényre igen csekélyek. ”

Teljes mintágyujteményem a legújabb sző- — 

vésű ruhakelmékből „Gabardine" „Covert- 
Coat", továbbá „Voile de Laine", „Maintenon44 — 
selyem és divat vásznakból

GROTTE VILMOS cé^él = 
LÉVÁN, megtekinthető, aki egyszersmint ré- — 
szemre minden megbízást elfogad

Kiváló tisztelettel

SZÉNÁS! GYULA Z
BUDAPEST, Kristóf-tér. —
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Hirdetmény.

Léva varos területén lakó esküdtszeki 
szolgalatra képesitett férfiak 1916. evben 
érvénnyel birando alaplajstromanak össze- 
allitasara megalkotott összeíró bizottság közzé 
teszi, hogy Léva r. t. varos területen és a 
hozzátartozó Laszlómúve Génye es Szent- 
Janos pusztákon lakó minden férfi, aki 
magyar honos s f. 1915. esztendőben leg­
alább 2ö.-ik életévét betölti, a magyar 
nyelvet érti, azon Írni es olvasni tud, aki 
legalább 20 korona egyenes allami adót 
köteles fizetni, amennyiben pedig előleges 
adomentesseget elvez, 20 korona egyenes 
allami adónak megteleló értékű vagyonnal 
bír, vagy adozasra való tekintet nélkül : I 
köztisztviselő, lelkész, a magyar tudományos 
akadémia tagja tudor, okleveles tanar, 
ügyved, mérnök, epilesz, hajoskapitany, 
gazdatiszt, gyógyszerész, vegyész, erdész, I 
bányász, tanító, sebész, állatorvos, továbbá ! 
az, aki a felsőbb művészeti, más felsőbb 
szakiskolai elvegezte, végül, aki középisko­
lai záróvizsgát letette, az alaplajstromba való 
felvétel végett az összeiro bizottság előtt 
Léva r. t. varos tanácstermében (1. emelet 
15. szám) a kitűzött következő határnapok 
bármelyiken nevezetesen:
1915. évi május ho 21.-én d u. 3—5 órakor, 

, „ 22.-én d. e. 9- 11 „
„ „ 25. én d. u. 3—5 „

személyesen vagy meghatalmazott által is 
megjelenhetik.

Léva, 1915. évi május hó 4.-én.

Bódogh Lajos.
Dolg&rm stcr

Eladó trágya.
JSTagjyo'b'b mennyisegű 
lóistálló (ragya eladó. 
Bó ebbet Levan Ladanyi-utca 7 szám.

Házvezetőnő 
vagy gazdasszonynak ajánlkozik gya­
korlattal bitó 26 éves nö Lenárd 

Erzsébet Léva Kossuth u. 8.

Nyilltér.

Az uj hadikölcsönre
előjegyzéseket elfogad a

Lévai kereskedelmi bank r. t.
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HKNélPP DÁVID
üSÉ

i&i meiögazdasági és varrógépek nagj raktára
Telef n szám: 33- |jrr y| Tt lefon ezrm 33.

EB

1 aiáhí

H Piactéren, nagy kiterjedéeű gépraktáram ■

Wil céljára épült házamban nagy választékú
.-
9 állandó gépkiállítás van berendezve HM

; i&ö

H Hazai gyártmányú gépek:
Ganz léte motorok minden nagyságban Hopferr és

isi

iái Schrsntz gözcséplö készletek, eiedetl Melichár féle
vetögépek, Bücher-iéle ekék és talajművelő eszközök.
valain'ut minden e szakba vágó gépek és géprészek Ü

Világhírű RAPID lánczoskutak.

MF* Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése 8S

es felállítása jutányos árakban.
-2.

Nyomatott Nyitrai és Társa r. L gyorssajtóján Léván.


